
 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

          
 

Αθήνα, 20 Μαΐου 2026  

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: Συνέχιση και διεύρυνση της παρέμβασης «Προσβάσιμες Παραλίες» 

Κύριε Υπουργέ, 

Καταθέτω ως αναφορά την επιστολή της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία, με την 

οποία εκφράζεται η πλήρης υποστήριξη στο δίκαιο αίτημα της Περιφερειακής Ομοσπονδίας 

Ατόμων με Αναπηρία Δυτικής Ελλάδας και Νοτίων Ιονίων Νήσων για τη συνέχιση και 

διεύρυνση της παρέμβασης «Προσβάσιμες Παραλίες», η οποία έχει ενταχθεί στο Εθνικό Σχέδιο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». 

Σύμφωνα με την επιστολή, η συγκεκριμένη δράση συνέβαλε ουσιαστικά στη δημιουργία 

υποδομών προσβασιμότητας σε παραλίες της χώρας, όπως μηχανισμοί αυτόνομης πρόσβασης 

στη θάλασσα, ειδικοί διάδρομοι κίνησης, προσβάσιμα αποδυτήρια και χώροι υγιεινής, 

εξασφαλίζοντας αξιοπρεπή και ασφαλή πρόσβαση σε άτομα με αναπηρία, ηλικιωμένους και εν 

γένει εμποδιζόμενα άτομα. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ανάγκη συνέχισης της χρηματοδότησης της παρέμβασης μετά 

την ολοκλήρωση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στις 30 Ιουνίου 2026, καθώς και 

στη διεύρυνσή της με νέες παρεμβάσεις και υποστηρικτικές τεχνολογίες, όπως συστήματα 

ηχητικής καθοδήγησης για τυφλά άτομα και άτομα με μειωμένη όραση. 

Επισημαίνεται επίσης ότι η ισότιμη πρόσβαση στις παραλίες αποτελεί θεμελιώδες ανθρώπινο 

δικαίωμα και συνδέεται άμεσα με τις υποχρεώσεις της χώρας που απορρέουν από τη Σύμβαση 

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, η οποία 

κυρώθηκε με τον ν. 4074/2012, καθώς και με την Εθνική Στρατηγική για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρία 2024-2030. 

Παρακαλείσθε να εξετάσετε τα αναφερόμενα στην επισυναπτόμενη επιστολή και να 

ενημερώσετε τη Βουλή για τις προθέσεις του Υπουργείου αναφορικά με τη συνέχιση και 

ενίσχυση της δράσης «Προσβάσιμες Παραλίες», ώστε να διασφαλιστεί η καθολική και ισότιμη 

πρόσβαση όλων των πολιτών στον δημόσιο χώρο και στον φυσικό πλούτο της χώρας. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2417

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/5/2026



Επισυνάπτεται η σχετική επιστολή της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία. 

 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

 

Παππάς Πέτρος 

 



 

 

Πληροφορίες: Δημήτρης Λογαράς  

Αθήνα:  19.05.2026 

Αρ. Πρωτ.:  616 

ΠΡΟΣ: κ. Ν. Παπαθανάση, Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & 

Οικονομικών  

 

ΚΟΙΝ: «Πίνακας Αποδεκτών» 

ΘΕΜΑ: «Η Ε.Σ.Α.μεΑ. υποστηρίζει το δίκαιο αίτημα της Περιφερειακής 
Ομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία Δυτικής Ελλάδας & Νοτίων 
Ιονίων Νήσων για συνέχιση και διεύρυνση της παρέμβασης 
‘Προσβάσιμες Παραλίες’» 

 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,  

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), η οποία αποτελεί την 
τριτοβάθμια κοινωνική και συνδικαλιστική οργάνωση εκπροσώπησης των ατόμων με 
αναπηρία, χρόνιες ή/και σπάνιες παθήσεις και των οικογενειών τους στη χώρα και 
κοινωνικό εταίρο της Ελληνικής Πολιτείας σε ζητήματα αναπηρίας και χρόνιων 
παθήσεων, εκφράζει την πλήρη υποστήριξή της στο εύλογο και δίκαιο αίτημα της 
Περιφερειακής Ομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία Δυτικής Ελλάδας και Νοτίων Ιονίων 
Νήσων (Π.ΟΜ.Α.μεΑ Δ.Ε ΚΑΙ Ν.Ι.Ν), όπως αποτυπώνεται στην υπ. αριθ. 119/15.05.2026 
επιστολή της προς εσάς -η οποία προς διευκόλυνσή σας επισυνάπτεται στο παρόν-  
αναφορικά με τη συνέχιση και διεύρυνση του Έργου «Προσβάσιμες Παραλίες», το οποίο 
έχει ενταχθεί στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0».  

Θέση της Συνομοσπονδίας είναι ότι η βελτίωση της προσβασιμότητας των παραλιών, 
αλλά και συνολικά των δημόσιων χώρων, δεν μπορεί να αποτελεί αποσπασματική 
παρέμβαση, αλλά πρέπει να συνιστά μόνιμη και σταθερή δημόσια πολιτική.  

Η συγκεκριμένη δράση, πριν από την ένταξή της στο Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, είχε ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» 2014-2020, υπό τον τίτλο «Δημιουργία 
Ολοκληρωμένων Τουριστικών Προσβάσιμων Θαλάσσιων Προορισμών». Κατά τη 
διάρκεια υλοποίησής της, ήτοι από τη στιγμή της ένταξής της στο ΕΣΠΑ 2014-2020 έως 
σήμερα, δημιουργήθηκαν υποδομές προσβασιμότητας, όπως μηχανισμοί αυτόνομης 
πρόσβασης στη θάλασσα, ειδικοί διάδρομοι κίνησης, προσβάσιμα αποδυτήρια και χώροι 
υγιεινής κ.λπ., παρέχοντας σε χιλιάδες άτομα με αναπηρία, άτομα με μειωμένη 
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κινητικότητα, ηλικιωμένους και εν γένει εμποδιζόμενα άτομα τη δυνατότητα ασφαλούς, 
αυτόνομης και αξιοπρεπούς πρόσβασης στη θάλασσα.  

Αξίζει να επισημανθεί ότι η εν λόγω παρέμβαση υπήρξε ιδιαίτερα σημαντική για τους 
κατοίκους με αναπηρία των νησιωτικών και γενικότερα των παραθαλάσσιων περιοχών, 
για τους οποίους, παρά τη μόνιμη διαβίωσή τους κοντά στη θάλασσα, η πρόσβαση σε 
αυτήν μέχρι την ένταξή της στο ΕΣΠΑ αποτελούσε όνειρο απατηλό. 

Δεδομένου ότι το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ολοκληρώνεται στις 30 Ιουνίου 
2026, καθίσταται απολύτως αναγκαία η διασφάλιση της συνέχισης και διεύρυνσης της 
εν λόγω παρέμβασης μέσω δημόσιων πόρων, εθνικών ή ευρωπαϊκών, ώστε να μην 
ανακοπεί η σημαντική πρόοδος που μέχρι σήμερα έχει επιτευχθεί. Ωστόσο, το γεγονός 
ότι οι προσβάσιμες στα άτομα με αναπηρία παραλίες είναι λιγότερες από 500, όταν η 
Ελλάδα διαθέτει τη μεγαλύτερη ακτογραμμή στη λεκάνη της Μεσογείου, καταδεικνύει 
ότι οι παρεμβάσεις παραμένουν ακόμη περιορισμένες και ότι χρειάζεται να συνεχιστεί 
και να ενισχυθεί η σχετική προσπάθεια. 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της διεύρυνσης της εν λόγω παρέμβασης, είναι αναγκαία και η 
εγκατάσταση κατάλληλων συστημάτων ηχητικής καθοδήγησης και λοιπών 
υποστηρικτικών τεχνολογιών προκειμένου να διασφαλίζεται η ασφαλής και αυτόνομη 
πρόσβαση και χρήση των παραλιών και από τους τυφλούς και τα άτομα με μειωμένη 
όραση.  

Οφείλουμε να επισημάνουμε ότι η ισότιμη πρόσβαση στις παραλίες δεν είναι πολυτέλεια, 
αλλά θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα, άρρηκτα συνδεδεμένο με τις υποχρεώσεις που 
απορρέουν από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρίες, την οποία η Ελληνική Βουλή κύρωσε με τον ν. 4074/2012, καθιστώντας την 
μέρος της εθνικής έννομης τάξης. Ειδικότερα, η εν λόγω υποχρέωση εδράζεται στις 
διατάξεις περί μη διάκρισης (άρθρο 5), προσβασιμότητας (άρθρο 9), ανεξάρτητης 
διαβίωσης και ένταξης στην κοινότητα (άρθρο 19) και συμμετοχής στην αναψυχή, τον 
ελεύθερο χρόνο και τον αθλητισμό (άρθρο 30).  

Επιπρόσθετα, η πρόταση για συνέχιση και διεύρυνση της εν λόγω παρέμβασης ερείδεται 
στην Εθνική Στρατηγική για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 2024-2030 «Μια 
Ελλάδα με Όλους για Όλους», στην οποία περιλαμβάνεται η «Δράση 6: Υλοποίηση 
παρεμβάσεων για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας στο φυσικό περιβάλλον, με αύξηση 
του αριθμού προσβάσιμων παραλιών […]» και με χρονοδιάγραμμα υλοποίησης έως το 
2030.  

Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε ότι η δημιουργία προσβάσιμων τουριστικών υποδομών 
αναβαθμίζει το ελληνικό τουριστικό προϊόν, ενισχύει οικονομικά τις τοπικές κοινωνίες 
και συμβάλλει στην ανάδειξη της χώρας ως σύγχρονου, συμπεριληπτικού και φιλικού 
προς όλους προορισμού. 

 

Κύριε Υπουργέ,  

Για όλους τους προαναφερθέντες λόγους, αιτούμαστε να μεριμνήσετε άμεσα για τη 
συνέχιση και διεύρυνση της παρέμβασης «Προσβάσιμες Παραλίες» προκειμένου τα 
άτομα με αναπηρία, οι ηλικιωμένοι και εν γένει τα εμποδιζόμενα άτομα να μπορούν να 
απολαμβάνουν ανεμπόδιστα τον φυσικό πλούτο της χώρας μας.  







 
Περιφερειακή Ομοσπονδία                                                     Αρ. Πρ:119 
Ατόμων με Αναπηρία                                                            Πάτρα 15/05/26                                                                                            
Δυτικής Ελλάδας και Νοτίων Ιονίων Νήσων  
Π.ΟΜ.Α.μεΑ Δ.Ε ΚΑΙ Ν.Ι.Ν 
Ακτή Δυμαίων 5, Πάτρα ΤΚ 26222 
Τηλ/fax:2610-362127 
E-mail: pomamea dit@hotmail.com 
Website: https://pomameadytnin.gr/ 
 

Προς: Αν. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Ν. Παπαθανάση 
          Υπουργό Τουρισμού, κα Ο. Κεφαλογιάννη 
 
Κοιν: Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) 
         Εθνική Ομοσπονδία Κινητικά Αναπήρων (Ε.Ο.Κ.Α.) 
         Φορείς- Μέλη Π.ΟΜ.Α.μεΑ Δ.Ε. & Ν.Ι.Ν. 
 
Θέμα: «Ανάγκη συνέχισης της χρηματοδότησης του προγράμματος «Προσβάσιμες 
            Παραλίες» μετά τη λήξη του από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας» 
 
Αξιότιμε/η κ.κ. Υπουργοί, 
 
  Η Περιφερειακή Ομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία Δυτικής Ελλάδας και Νοτίων Ιονίων 
Νήσων είναι μέλος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) και 
πιστοποιημένος φορέας παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας. Πρόκειται για 
κοινωνικοσυνδικαλιστική, μη κερδοσκοπική δευτεροβάθμια οργάνωση, η οποία έχει την 
ευθύνη για τις Περιφερειακές Ενότητες Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας, Ηλείας, Ζακύνθου, 
Κεφαλληνίας και Ιθάκης. Αριθμεί είκοσι οκτώ (28) ενεργά μέλη και αγωνίζεται για την 
καταπολέμηση των διακρίσεων που βιώνουν τα άτομα με αναπηρία σε όλους τους τομείς 
της ζωής, για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους και την ισότιμη συμμετοχή τους 
στην κοινωνική ζωή της χώρας. 
  Με την παρούσα επιστολή, η Ομοσπονδία επιθυμεί να εκφράσει την ιδιαίτερη σημασία 
που έχει για τα άτομα με κινητική αναπηρία η συνέχιση του έργου «Προσβάσιμες 
Παραλίες (Accessible Beaches)», το οποίο εντάσσεται στη Δράση «Τουριστική 
Ανάπτυξη» του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και συμβάλλει ουσιαστικά στη 
βελτίωση της προσβασιμότητας των ελληνικών παραλιών για τα άτομα με κινητική 
αναπηρία και τα εμποδιζόμενα άτομα γενικότερα. 
  Η πρόσφατη τροποποίηση της προκήρυξης και η παράταση του χρονοδιαγράμματος 
υλοποίησης έως την 31η Μαΐου 2026 παρέχουν τη δυνατότητα ολοκλήρωσης 
σημαντικών παρεμβάσεων που ενισχύουν την ισότιμη πρόσβαση των ατόμων με 
αναπηρία στη θάλασσα και στον δημόσιο χώρο. 
  Η δυνατότητα αυτόνομης και ασφαλούς πρόσβασης στη θάλασσα δεν αποτελεί 
πολυτέλεια για τα άτομα με κινητική αναπηρία, αλλά αυτονόητο δικαίωμα που συνδέεται 
άμεσα με την αξιοπρέπεια, την κοινωνική συμμετοχή, την ψυχική ευεξία και την 






